ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту федерального стандарта профессиональной деятельности арбитражных управляющих и саморегулируемых организаций арбитражных управляющих «О введении в действие Дисциплинарного кодекса арбитражных управляющих»

Федеральный закон от 26.10.2002 N 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» принимался под лозунгом развития саморегулирования в сфере несостоятельности (банкротства). 

Вместе с тем, наделив саморегулируемые организации арбитражных управляющих полномочиями по контролю за арбитражными управляющими, законодатель не исключил государственный контроль за арбитражными управляющими. При этом отсутствует нормативно-правовой акт, регулирующий порядок проверки арбитражных управляющих со стороны уполномоченных на то подразделений Росреестра.

Нормы статьи 14.13 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (далее - КоАП РФ) об ответственности арбитражных управляющих носят общий и бланкетный характер, за период с 2002 по 2019 годы не претерпели существенных изменений в части определения состава административных правонарушений.

Таким образом в настоящее время отсутствует разграничение предметов дисциплинарного разбирательства и административного дела в отношении арбитражного управляющего, что приводит к дублированию контрольных функций, двойной ответственности арбитражных управляющих за одно и то же правонарушение.

Новая редакция КоАП РФ разрабатывается Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации уже более трех лет, однако в настоящее время отсутствуют понимание длительности законодательного процесса и его результатов. Текущая же редакция статьи 14.13 КоАП РФ представляется устаревшей и не отвечающей современным реалиям.

Вместе с тем правоприменительная практика значительно расширила сферу действия статьи 14.13 КоАП РФ: так, например, буквальная формулировка указанного статьи предполагает административную ответственность арбитражного управляющего только за неисполнение, но не за ненадлежащее исполнение обязанностей арбитражного управляющего; предполагает административную ответственность арбитражного управляющего за неисполнение законодательства, но не подзаконных актов.

При этом вышеизложенная проблематика может быть разрешена без внесения изменений в федеральное законодательство.

Дисциплинарный кодекс арбитражных управляющих (далее - Кодекс), предлагаемый к утверждению в качестве федерального стандарта, предполагает:

- разграничение предметов дисциплинарного разбирательства и административного дела в отношении арбитражного управляющего;

- исключение двойной ответственности арбитражного управляющего;

- определение принципов назначения дисциплинарных взысканий;

- определение компетенции органов, уполномоченных на рассмотрение дисциплинарных дел;

- определение конкретных составов дисциплинарных правонарушений;

- определение процедуры рассмотрения дисциплинарных дел и порядка исполнения принятых в рамках дисциплинарных дел решений.

При этом в частности, предлагается, ограничить круг лиц, уполномоченных обращаться с жалобами на действия арбитражного управляющего исключительно лицами, участвующими в деле и в процессе о банкротстве; установить критерии признания допущенного арбитражным управляющим правонарушения малозначительным; унифицировать процедуру, порядок и основания для привлечения арбитражного управляющего к административной ответственности.

Достаточно часто звучит претензия о недостаточном уровне контроля саморегулируемых организаций за арбитражными управляющими, о попустительском подходе к выявлению правонарушений со стороны арбитражных управляющих.

В связи с этим предлагается ограничить дискрецию саморегулируемых организаций при выборе вида и размера санкции, установив систему штрафных баллов, которая будет одновременно являться как стимулом для арбитражных управляющих к недопущению нарушения правил проведения процедур банкротства, так и стимулом к социально полезному поведению (поощрять за высокий процент удовлетворения требований кредиторов, ведению процедур банкротства граждан без имущества и т.д.)

Принятие дисциплинарного кодекса даст основу для принятия положения о порядке проверки деятельности арбитражных управляющих управлениями Росреестра, согласно которому будет ограничен перечень оснований для проверки и возбуждения административных дел в отношении арбитражных управляющих.

В дальнейшем может быть разрешен вопрос об изменении характера частей 3, 3.1 статьи 14.13 КоАП РФ - от формального состава к материальному.

